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Till Läsaren»
vasaren wäntr ej har något fladder, 

Äfwcn om sadanl ffulle finnas; ty det 
flusse förolämpa Författaren, fvm, an­
nars Erg, da det ror andra, ffulle 
forifras, om flans skicklighet sattes r 
fräga» Riksdagen ar slutad och folket 
Är systlolvst. Derföre gar han, att i- 
chland widffepxelsens dimmor Lända en 
dank trll upplysning — dank, emedan ett 
för starkt ljus ffulle ffada,och Norden 
Har ingen Oculist, sedan Bjerken är 
afsomnad. Euclides har ffrrfwit en hel 
Lsk bara om Malhematiken, Dahlin 
har ffiifwit i Wittcrheten, Lehnberg 
i Homiletikcn och Klintberg i Lag fa- 
renbeten, o. s. w., meningen har ännu 
uppstått, för att fäga ost nägot om 
spelen, trolldomar och roidffeppelser, 

ssom äro af sä mycken betydenhet; ty



Titt Läsaren.

Hoberget och Kinnekulle äro lika märk- 
wärdiga, som Thermopylä och Maren- 
go. Se der den höga bana, som för­
fattaren ämnar beträda, icke föc 
att lpsa — dertill är han for blpgsam. 
Men kanffe! för att göra lpcka torde 
nägon inwända. Ja! den afsigten ön­
skade författaren att likasom dölja. Ser 
Läsaren den, sä kan han säkert fjelf 
trolla förut, hwaremot Författaren har 
ingen ting att inwända.



Första Kapitlet.

Gm Mjöl ingår.
Ä^jölingar äro ett stags osynliga 
warelser, smä till wexten, men gan- 
ffa tunga. De hafwa sitt tillhäll i ffo- 
gar, bergsffrefwor och pä backar. De­
ras uprinnelse är egen. I gamla tider, 
dä lagarna me^stränghet bestraffade öf- 
werträdelser af sjette Budet, sökte män­
gen flicka, som i otid blifwit mopZatt, ge­
nom barnets afdagatagande undgä straff 
och wanära. Upptäcktes mordet, medan 
modren lefde, sä blef barnet försonadt 
genom hennes undergängna straff, och 
sick, som allmogen säger, hwisa i ro. Men 
blef brottet icke upptäckt, sä uppkonr eft
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ter wista ärs forlopp, eller rättare sf- j 
ter modrens död, en sä kallad Mjöling, 
hwilken beswärade trakten, der han 
bodde, och unnade ingen, som beblandat 
sig med qwinnor, att fara fredad förbi. 
Han satts sig pä tisteln under bondens 
wagn och war sa tung, att löderfwet­
ten drop af de utmattade hästarne; kun­
de kusten dä litet trolla till husbe- 
hof, sä tog han betstet ur munnen pä 
fränmans-hästen, förde det 3 gänger 
baklänges under wenstra foten, bwar- 
efier Mjölmgen under ett hänstratt 
lemnade wagnen, som st^-ap gick lätta­
re. Härunder borde dock den förstgtrg- 
heten iakttagas att spotta sme gån­
ger imellan betflet och hästens hufwud, 
för att icke erhalla en duktig örfil af 
Mjölmgen. Läsaren har förmodligen, 
i synnerhet omsommaraftnarne, hortcn 
liten fogel, allmänt kallad -sor-sgök, 
som, med en wi§ rörelse afwingarna, 
r luften ästadkommer ett ljud, fullkom- 
ligen likt en killing, som bräker. Det^



ia ffraktlika ljud har förwillateNMd- 
ffepplig allmänhet. När bonden, efter 
en marin sommardag, kört sina häftar 
trötta, sä att de swettige ftannat i sifta 
backe, har han sätt höra denna fogels 
skrattande läte, än pä det ena, än pä 
pä det andra stället omkring sig, samt 
slutat deraf, att Mjölingen hängt sig 
fast pä hans wagn, och här torde läsa- 
M finna npckeln till denna hemlighets
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Andra Kapitlet.

Gm Gastar.
kastar äro osynliga warelser, länga 
till weMr och gräklädda, som läta bö­
ra sig sedan solen galt ner och ofta 
hela nätterna, Bondpigor fä ofta hö­
ra dem nattetiden, dä de söka efter bo- 
ffapen i stora ffogar. Hans hemffa 
ljud höres ofta en hel fjerdingswäg. 
Wallkullan är dä säker, att nägot kre­
atur af hennes hjord antingen ssall 
stortå eller uppätas afwargarne. Men 
af fruktan, att om natten blifwa gast- 
kramad, wägar hon icke, förrän mor­
gonen derpä, sedan solen uppgätt, för 
husbondfolket berätta, hivad hon hört. 
DeSa olycksamngar hafwa ofta gält

MW
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l fullbordan och gjort Gasten Lill werk- 
lrg profet. Men pä det läsaren icke 
matte sakna det hufwudsakligaste i 
Gastens Historia, sa se här hans börd. 
Dä antingen en ffogsröfware dör och 
blir obegrafwen liggande pä marken, 
uppäten af korpar och wilddjur, eller 
nägon afrofware dödas i stogen, utan 
att banemannen kan upptäckas, sa upp­
kommer deraf en Gast, som warnar mot 
förestäende mord, wäda, dräp och 
wargstador. Hans lefnadstid stall sträc­
ka sig ända till hundrade är. Sedan 
tystnar han, da banemannens barnbarn 
äro döda. Läsaren ser, huru fintligt 
mdsteppelsen är bibehällen frän de 
mörka fabeltiderna och fortplantad hos 
barn genom strockfullt tjenstefolk. Men 
erfarenhetens ljus har nu mera förja­
gat detta stogarnes spöke. Cn sällsynt, 
men allmänt kand fogel, som kallas Uf, 
torde läsaren hafwa Hört och sett. Han 
har sitt tillhäll i tjocka stogar och hq- 
liga berg; han höres efter solens ned-



gäng, emot infallande vwäder eller 
förändring i luften. Han hemtar 
sin föda af as i lkogarne. Deraf 
har händt, att Bondens piga, nägon 
tid efteråt, funnit det uppätna kreaturet 
just pä jamma ställe, der Gasten ropats



LL

Tredje Kapitlet

Gm BMgar.
^ytingar äro icke annat än barn, 

som af bergtroll blifwit bortbytte för­
sta thorsdagsnatten, innan de hunnit 
befordras till dop och Chrisiendom. 
Men hinna föräldrarne den natten 
waka, tills klockan star 3 pä morgonen, 
eller till deH tuppen gal, sä är faran for­
bi. Wära gamla förfäder erforo ofta dek 
mistodet att se sina wackra och wäl- 
ffapade barn blifwa bortbytta emot 
fula och wanstapliga, som^woro trol­
lens foster. Derföre höllo de wakstu- 
gor öfwer fina odöpta barn och läts 
ljus brinna hela nätter wid deras wag- 

1 g§» Ännu i dag se wi allmogen Hy-
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sa samma farhäqa. Författaren har 
ofta fett eldstäl pä bröstet under lindan, 
psalmböcker under örngottet i waggan 
och korsi öfwer dörren till rummet, ^der 
odöpta barn funnits. Kattor talas 
alldeles icke i barnrummet, emedan sä 
snart desi a djur gätt under 'waggan, 
trollen erhästa full maqt att -verkställa 
bptet. En bonde berättade författaren 
att han en onsdags afton war bjuden 
säsom fadder till sin granne. Under 
wägen dit ser han ett bergtroll, med 
röd mösia, stä i siöjdboden, sysielsatt 
att af en trädklump tillyxa ett barn, 
som det troligen skulle hafwa laggt i 
det werkliga barnets ställe, ) fäll do­
pet dröjt till thorsdagen. Annu i dag 
se wi Bytingar. Men de äro ^ icke 
annat än naturliga barn, som födas 
af Rachitiffa föräldrar. Sjukdomen 
kallas allmänt Engelsta Sjukan. Huf- 
wudet wsxer owanligen stort, ögo­
nen äro stora och klara, matlusten stark; 
men kroppen afmagrar, ryggen kroknar, 
ben och läk äro smala, kraftlösa, och bä« 
ra icke kroppen. Se widare Hedins 
Handbok, pag. 191.



Gm Bergtroll.
8rän de gamla Göthiffa fabeltiderna 

hafwe wl mänga berättelser om berg-s 
troll. Ibland sädane war Hobergs- 
Gudben, som gas sä hederlig fadder, 
gäfwa, LunkentNs, som war en fjer- 
dingswäg läng, och Tummelithut, som 
bstggde Upfalä Doyrkyrka, m. fi. All­
mogen tror, att desta warelser härstam­
ma frän de upproriffe andar, som Judas 
berättar blifwit nedkastade frän himlen; 
men att de äro förbjudna att goramenni- 
fforna nägon ffada, utom den, att de 
stundom bortbyta deras barn,isynner­
het forstfödingarne, dem fäderne ic­
ke welat erkänna. Desta adopterade 
troll hafwa af medlidande ofta hulpit 
mänga bergtagna ifrän deras dystra 
fängelser. De hafwa gifwit dem nödi­
ga förställnings - ordres under rymnin­
gen, i händelse berggubben eller gunm
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man ffulle eftersätta dem; ds hafwa 
wanlrgen aspasiat ett tillfälle, dä ä- 
ffan gätt, för hwiken trollen skola 
hysa mycken respeet; befallt dem män-, 
Da sig Z.°ne gängor omkring pä enkorfl, 
wäg, o. s. w. Ännu i dag omtalar all­
mogen deras bonmgsställen, deras o- 
fantliga rikedomar af guld och silfwer. 
De hafwa flyttat berg och floder, byggt 
kyrkor och torn m. m. Wisierligen ät 
Upsala Domkyrka ett af forntidens mä, 
sierwerk, och det är icke underligt, om 
allmogen tror, att en sädan byggnad 
ffulle warawmoftig att uppföra i wisi 
ra tider. Men att byggmästaren sökt 
hjelp hos Bergtrollet Tumnn'lithut, hö^ 
rer icke till sannfägner personer hafwa 
ofta gätt wilft i ffogar, däde krott sig 
blifwit föl willade af Bergtroll, men det- 
to har kunnat härleda sig ftän en bastigt 
äkommande swindel, frän en ljock dimma 
i luften eller ett starkt rus i lu-wudet En 
ffags ört, som weper pä sidländta ställen, 
förorsakar en dylik wilttch om man som­
martiden kommer att lägga sia öfwcr eller 
nära intill henne. Erstweiklig bergtag- 
ning säg författaren vä sin hemort. En 
Länsmach arresterade en dräng ech skäm­
tet sade, att drängen blef bergtagen-



K. ^ , »HL/''^WVMMÄ —...... .... .....

Femte Kapitlet»

<vm Maran/

L:/;5?r/----'"«
han dä MMa ord'e/?^
na wa^lse ärqenast. Den- 
uat än en menntlka s^^ ^ ^e an-bundet Här elke- Ä^?^ ^nar korsi-

na af qw"n,!§Eköntt

ra att aöra dem wa-
denna warelseskor, utan ^e blott menni-
NÄ d° °m n krmm.7 °K'°«»Mar,

^afÄ°d-/o7ra-"°E:U7N?§'^
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fattarens födelseort, som ofta pläga, 
des af Maran, beslöt att hämnas pä 
den illasinnade, som icke unnade henne 
nattro, Hon satte en lia , med uppwänd 
ägg, öfwer sig i sängen, och kände icke 
nägot ondt den natten. Morgonen der- 
pä fick hon höra, att en dräng i nä­
sta by hade om natten skurit sig pä en 
lia, som kamraten oförsigtigtwiö hade 
kastat i höboden, der drängen lag. 
Flickan betraktade nu närmare sin fräl­
sande lia M) tyckte sig , i stället för rost­
fläckar , finna att den äfwen war blo­
dig, hwarigenorn händelsen blef sä myc- 
ket mera trowärdig- — Men för att kom­
ma fort till upplösningen, sä är Maran 
en gwäfning under sömnen, som plägar 
feta, trängbröstade och blodfulla perso­
ner, helst sädana, som hafwa trög mat­
smältning, men äta stark qwällsward, 
äro plägade af wäder och ligga gerna 
pä ryggen, hwarigenom en tvist äbev 
tilltäppes, som förorsakar den öfwer 
bröstet kända tryckningen.

Slut pä första Häftet-
!
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